

# 近期“菜篮子”为何有点沉

本报记者 哈玲 李昊斌

近日,各类蔬菜价格均出现了不同程度的上涨,本报记者深入市场,采访蔬菜供应商、零售商以及消费者,寻找近期蔬菜价格上涨的原因。

“现在辣椒一斤是两块五,去超市的话是两块一斤;像茄子,马上快过季了,又加上现在受天气影响,菜价也会跟着上涨。”8月25日,石嘴山市平罗县农贸市场菜农郑秀琴说。

走进各大超市,各种蔬菜新鲜诱人。很多市民表示:“和去年同期比菜价贵了近一倍,尤其是大宗蔬菜价格一直居高不下。”打开各外卖软件也可以看到,时蔬价格不断高涨。以美团外卖为例,据商家介绍:“现在蔬菜进价高,再加上平台抽成,各种成本算下来,价格相比于农贸市场就会高一点。”“往年菜价便宜我们利润也有保障,今年菜价涨了,反而我们利润变低了,白菜、黄瓜这几天降了点价,但是因为最近的大雨,批发商说还会再涨。”银川市北塔早市摊贩王某告诉记者,卖菜20多年,今年菜价涨得最厉害。

北塔早市管理员吴友杰每天被问得最多的问题是:今天菜价降了没?“我们早市是兴庆区最大的早市,品种全、种类多,所以每天人也多,为留住顾客会在市场公示栏公示每

日菜价,以及与前一天价格的对比。”吴友杰说,这几天临时摊位来了很多自己种菜的菜农,虽然蔬菜卖相差了点,但价格便宜,基本没到收市就全部售空。

据了解,自6月19日,本轮蔬菜涨价拉开帷幕。当天,农业农村部公布的“农产品批发价格200指数”中,重点监测的28种蔬菜平均价格为每公斤4.31元,比前一天上升0.5%。

此后,菜价一路向上。到8月16日,平均价格已是每公斤6.04元,涨幅达40%。中国蔬菜协会8月9日公布的7月份主要蔬菜品种地头价月报也指出,从整体价格看,7月份全国蔬菜地头价同比、环比均上涨。具体来说,全国28种蔬菜产品月均地头价每公斤2.82元,环比上涨23.7%,同比上涨6.0%,为近5年同期最高位。

在我区各大农贸市场和超市,根据最新数据,部分蔬菜价格比去年同期上涨30%以上。菠菜价格从每公斤5元上涨到7元,西红柿价格也从每公斤4元上涨到6元。

为何在大地蔬菜大面积上市时,菜价上涨呢?经过记者调查发现,由于我区近期气候多变,春季低温和不稳定天气对蔬菜生长造成了不利影响,低温延缓了蔬菜的生长周期,导致市场供应量减少。

“今年天气真让人头疼,低温和雨水导致蔬菜长得慢,产量也上不去。”蔬菜供应商吴先生告诉记者,“油价上涨,运输成本增加,这部分成本我们也只能转嫁到蔬菜价格上。”此外,由于全国各地受到极端天气影响,蔬菜供应量减少,对于宁夏蔬菜市场而言,出现了供不应求的情况,很多蔬菜都运往受灾地区。本地市场蔬菜供应量减少,价格出现了一定程度上涨。

根据农业农村部“全国农产品批发市场价格信息系统”的监测数据,多种蔬菜价格都在7月份出现暴涨。而这与“七下八上”汛期时间点相差无几。以往夏季高温多雨本就不利于蔬菜生长,七八月份处于蔬菜生产供应的“夏淡”期,两方面因素叠加,造成今年菜价上涨。

固原市原州区众丰种植专业合作社总经理王彦辉认为,菜价除了受天气影响外,和前两年菜价低迷导致今年产地种植户种植积极性不高,部分蔬菜产量下降也有关系。“8月份全国蔬菜产区都处于断茬空档,第一茬和第二茬衔接不上,导致货源急剧减少,8月菜价猛升。”

自治区农业农村厅今年7月主要农产品批发价格情况分析显示,13种蔬菜平均批

价每公斤2.86元,环比上涨4.0%,其中,黄瓜、茭瓜、胡萝卜、豆角、韭菜、白葱、大蒜、青椒和油菜9种蔬菜价格环比分别上涨187.5%、54.5%、34.0%、31.7%、23.5%、14.3%、13.5%、9.7%和5.3%。

蔬菜价格牵动千家万户,一头是居民的“菜篮子”,一头是农民的“钱袋子”。如何稳定蔬菜市场价格?农业农村厅相关负责人介绍,除了提高本地蔬菜自给能力,合理规划布局蔬菜批发市场、农贸市场和社区菜店,保证批发市场和菜市场建设用地,以及加强市场监管和价格监测。同时要加大对重点蔬菜生产基地的支持,改善菜田基础设施条件,配套建设蔬菜产后预冷处理设施等,提高蔬菜生产水平和重要时节的应急供应能力。提升蔬菜的储存和运输能力,减少因运输和储存不当造成的损耗。健全完善蔬菜生产、流通、消费各个环节的信息监测、预警和发布制度,提高信息传递效率,稳定市场预期。

全区农业农村部门将统筹抓好当前“菜篮子”产品生产供应,面对极端天气对蔬菜生产的影响,积极采取措施,加强田间管理,保障蔬菜供应,确保价格基本稳定。随着秋季到来和更多本地蔬菜上市,预计价格将逐渐回归到合理区间。

## 宁夏出台19条举措 加强“两新”群体党建工作

本报讯(记者 刘惠媛)8月28日,记者从自治区党委社会工作部获悉,近日,自治区党委组织部、社会工作部联合网信、编办、人社等部门出台《关于加强新业态、新就业群体党建工作的若干措施》,围绕构建管理体系、健全组织体系、强化政治引领、发挥党员作用、加强关心凝聚等方面提出19条具体措施。

若干措施不仅明确了各级党委组织部牵头抓总、社会工作部归口指导、行业管理和业务监管部门各负其责、街道社区(园区)属地管理的工作职责,着力构建条块结合、上下联动的党建工作管理体制,还提出了健全以互联网平台企业和快递企业为重点的党组织体系,针对不同群体的工作方式、活动范围,发挥行业、属地、企业各自优势把党员组织起来,探索线上线下相结合的新业态、新就业群体党员教育管理方式,灵活开展组织生活,引导党员在行业治理和基层治理中发挥作用;整合各类资源,打造线上线下新业态、新就业群体党群活动阵地和综合服务平台,畅通新业态、新就业群体诉求表达渠道,协调推动相关部门和企业予以解决,健全新业态、新就业群体权益保障机制,持续培育选树先进典型,切实提升新业态、新就业群体的获得感、归属感和荣誉感。

社会工作部有关负责人介绍,若干措施的出台具有多方面的意义和积极影响,有助于进一步明确各相关部门的职责,推动行业发展,凝聚服务群众,切实做好新业态、新就业群体的关心关爱工作,真正解决新业态、新就业群体所面对的劳动关系认定难、提成分配纠纷、“算法压榨”、社保缴纳缺失、职业伤害保障不足、维权渠道少等诸多痛点。

## 沿黄九省区17支农民合唱团放歌中卫



本报讯(记者 强永利 王文革 张璞)8月28日晚,在中卫市沙坡头区迎水桥镇鸣沙村团结大广场,由文化和旅游部公共服务司指导,自治区文化和旅游厅、中卫市人民政府共同主办的“歌唱祖国”大家唱群众歌咏活动暨沿黄九省区农民合唱展演活动精彩启幕。活动通过线上线下相结合的方式,为全国观众呈现了一场精彩的群众文化盛宴。

当晚,来自沿黄九省区的17支农民合唱团、809名农民歌手,相约中卫,以新时代农民好声音歌唱新时代农村好生活。

活动现场首次采用环形巨幕LED屏作为主屏幕,配合现场阵列音响及灯光特效,为演出增色添彩。“这样的舞台设计太漂亮了,17支农民合唱团唱出了对家乡的眷恋,对美好生活的向往。”观看合唱比赛的中卫市民刘晓萍说。

“通过本次活动,为农民群众提供了展示自我的平台,丰富了精神文化生活,激发了农民们的爱国热情和文化自信,进一步加强了沿黄九省区不同地域之间的交流与融合,更有助于传承和弘扬黄河文化,增强民族文化自信,让更多人了解黄河流域的文化魅力。”自治区文化和旅游厅负责人说。

图为演出场景。  
本报记者 强永利 王文革 张璞 摄

## 宁夏代表团斩获第十届「博博会」3个奖项

本报讯(记者 王刚)8月28日,记者从自治区文化和旅游厅获悉,在刚刚结束的第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会(简称“博博会”)上,宁夏参展文博单位宁夏博物馆、固原博物馆荣获“最佳组织奖”“最佳展示金奖”和“最佳展示铜奖”3个奖项,创近几届参展最好成绩。

本届“博博会”主题是“博物馆高质量发展:教研并重 数实融合”,汇集了故宫博物院、中国国家博物馆、上海博物馆等国内394家博物馆,展览总面积超过5万平方米,展示了中国博物馆行业的丰硕成果。本届“博博会”宁夏代表团由宁夏博物馆、固原博物馆、宁夏文化产业协会共同组建“宁夏博物馆联盟”参会,展位面积共计108平方米。展示区将宁夏深厚的文化底蕴与现代市场趋势巧妙结合,主要展示了精美文创产品、贺兰山岩画拓片制作以及“百馆铃铛”集章等活动,为观众提供了丰富的体验。

展会期间,宁夏各参展单位共售出各类文创产品431件,其中地方特色代表的文创产品“洋氧羊”,是以宁夏滩羊为原型打造的毛绒公仔,150余只展品在展会首日就被抢购一空。以妙音鸟为原型打造的博物馆IP形象“妙娃”系列产品同样广受欢迎,结合宁夏博物馆馆藏文物“黑釉剔刻花瓶”及非遗技艺打造的剔刻花立体冰箱贴、鎏金铜牛徽章、琉璃鸣吻文具套装等多款产品备受关注。固原博物馆以丰富的馆藏文物和厚重的固原历史文化为设计源泉,推出的“馆藏文物变形丝巾”“姚河塬兽面桌旗”“固原博物馆手账本”“手提袋”等系列文创产品,吸引众多观众驻足参观。

## “互联网+医疗健康”让优质资源下沉基层

(上接第一版)

目前,宁夏“互联网+医疗健康”一体化平台已覆盖40家医疗机构,制定区域电子病历互联互通接口标准为97项,收集各医疗机构上传数据近9000万条,汇聚互联网诊疗服务医护人员110671人、药师1187人;远程诊断平台覆盖756家医疗机构,其中远程影像、心电图、超声已实现全覆盖,形成诊断医师资源库,汇聚诊断医师资源4630人,初步形成了“基层检查+上级诊断+区域互认”分级诊疗模式。据统计,平台面向全国提供线上诊疗797.13万人次,服务宁夏群众8.38万人次。

“互联网+医疗健康”的根本要义,在于让更多老百姓就医更方便。

近年来,宁夏在打造“互联网+医疗健康”示范区过程中,把惠民应用作为示范区建设的核心之举,深入开展信息化便民惠民活动。当前,宁夏已建成国家、自治区、市、县、乡五级远程医疗服务体系,构建“全国专家远程会诊”“自治区专家远程门诊”和“在线互联网门诊”,推动优质医疗资源下沉;搭建全区妇幼健康信息平台,制定妇幼专科医院病历标准规范,线上支撑便民“出生一件事”“电子出生证明”快办快结;建设全区

## 现场短新闻

### “税务管家”入企

本报记者 赵磊

8月28日,宁夏幻太奇海洋公园有限公司负责人陈斌回忆起近期的设备更新,连声说,没想到以这种方式解决了资金困难。

这事还得从两个月前说起。

“陈总!我们所得税减免了60多万元呢!”公司财务杨金凤风风火火地闯进办公室。

陈斌兴奋得狠狠拍了下桌子:“太好了!今年设备更新资金有着落了!”陈斌之前压根没想到这事能成。游乐场设备更新也能享受到“大礼包”。

5年前,陈斌瞅准银川缺乏大型游乐场的市场空白,投资建设了一座大型游乐场。

“游乐设施更新迭代快,要想做大做强,

对我们这样初创的民营企业来说,压力太大了。”资金问题,一直困扰着陈斌。

几个月前,一个偶然的机会,陈斌得知国家有相关政策:小微企业可以享受国家税收政策。

抱着试试看的心态,陈斌来到银川市金凤区税务局办税服务厅,询问工作人员:“请问,小微企业可享受哪些税收政策?我们公司游乐设施设备想更新换代。”

得知此事后,银川税务部门立刻抽调业务骨干成立了“税务管家”小组,研究相关政策,带队来到宁夏幻太奇海洋公园有限公司调研,为公司提供“一对一”定制化服务。“国

### “小巷管家”上岗

本报记者 马忠

8月22日,随着最后一块“小巷管家”公示牌上墙,同心县豫海镇幸福社区48块“小巷管家”责任公示牌整齐挂在该社区平房区的各个巷子口,红铜色的牌子格外引人注目,至此这里每个巷子都有了专属管家。

“我们平时关心的危房、上下水管道,并盖维修等问题都包到了‘小巷管家’身上。以后,我们不出巷子,一个电话就能联系到他们解决问题,太好了。”陈秀英和小巷里的居民纷纷称赞。

来往的居民时不时地拿出手机拍照,牌子上公示的内容不只是各项业务办理流程等,还包含很多生活中琐事,居民们可以通过公示牌上的联系方式,快速找到“小巷管

家”,得到及时的帮助和解决。

“多亏了南五巷的‘小巷管家’顾燕,帮我解决了一个大难题。”居民余桂蓉的孩子今年转学到幸福社区片区,需要租房,由于时间紧她匆忙租了间房子,并交付了1000元押金。然而,打扫房屋过程中,余桂蓉发现房间存在多处裂痕,有安全隐患,找房主退钱遭到拒绝。抱着试一试的态度她拨打了“小巷管家”的联系电话,没过一会儿顾燕就带着“幸福调解室”的人民调解员来了,通过协商解决了押金退还问题,还帮其联系了新的租房房东。

幸福社区党支部书记马小娟告诉记者,社区广泛吸纳退休老党员、居民志愿者、法律

家有政策目的就是帮助中小微企业,扩充企业现金流。我们基层理应做好落实!”此后,“税务管家”小组马不停蹄与企业沟通,加班加点查阅相关资料,指导企业规范申报……

最终,好消息在学生暑假前到来了!“这60多万元真金白银,提振了我们的信心和决心。”陈斌说,抓住暑期大好时机,馆内升级改造,接住了暑期“红利”,仅暑期2个月时间,游乐场客流量增加了三成以上。

今年以来,宁夏税务部门紧扣中小微企业发展面临的困难需求,打好政策落实“组合拳”,全力推进税费优惠政策落地见效,赋能中小微企业发展。

明白人等28人担任“小巷管家”,致力培育出一支“生于社区、长于社区、服务于社区”的党组织,有效助力社区治理。

“大姐,入秋后雨太多,我看你家地势低,我们过来给你家门口码点沙袋。”家住南四巷的马维鹏是通过自荐成为“小巷管家”的。“白姐家庭生活困难,劳动力不足,孩子也患有多种疾病且肢体二级残疾,遇到恶劣天气时,我得早早做打算。”马维鹏说。

目前,在“小巷管家”的协助下,幸福社区已帮助居民解决家中断电、停水、门口垃圾乱堆乱放、调解纠纷等方面诉求76件,极大提升了群众幸福指数。

市创建国家级健康医疗大数据中心,在银川市创建健康医疗大数据产业园,已吸引145家医疗健康互联网企业入驻,医疗云专区已为164家医疗机构、行业企业提供云服务。疫情期间,宁夏27家第三方互联网医院形成联盟,累计向全国群众提供健康咨询近4000万人次,提供线上义诊服务2039.90万人次,开展心理疏导171.42万人次,发表科普宣传16.51万篇,提供送药上门服务216.24万人次。

宁夏将不断推进“互联网+医疗健康”提档升级,为患者提供更加便捷、个性化的服务,让更多群众享受医疗卫生领域创新成果带来的健康红利。

## 中宁县零工小驿站 打造就业新港湾

本报讯(记者 蒲利宏)近日,走进中宁县大战场镇零工驿站,只见日常急救、技能培训、维权调解、信息发布等设施一应俱全,来此寻求务工的群众络绎不绝。据了解,该驿站成立不到一周,已经发布就业信息80余条,并与宁波华德控股集团、宁波利时集团等多家公司建立合作,已成功输送36人到浙江宁波就业,人均月工资6500元。

今年以来,中宁县不断加大零工驿站建设力度,提高服务水平,满足灵活就业人员需求,拓宽就业渠道,打造零工暖心、用工放心、就业安心、群众省心的优质零工驿站服务品牌。

“我们村打造了‘零工驿站’,建立了务工微信群,目前有300多人群,只要有用工信息第一时间发布,务工价格、车接车送、午餐等信息一目了然,为村民提供务工岗位、维权、后勤等‘一站式’服务。”鸣沙镇鸣沙村党支部书记李学文介绍,今年已组织务工达7000余人次,给群众带来劳务收入60余万元。

恩和镇采取改造提升、挖掘潜力等方式,盘活闲置的朱台小学教室和红梧村60余套空置房屋,在原有基础上改造升级,并购置床铺桌椅、厨房设备和消防器材等设施,打造了可容纳1300余名务工人员生活居住的标准化劳务驿站。“既服务管理了辖区务工人员,又能促进群众增收。”恩和镇副镇长苟芸芸说。

截至目前,中宁县采取“政府主导+企业运营”模式,已指导各乡镇建设零工驿站7个,每年引入县内外枸杞采摘人员3万余人。在甘肃、青海、内蒙古等地建立驻外劳务工作站,每年稳定输送枸杞技工5000余人次,年外出务工收入达1.5亿元。全县实现农村劳动力转移就业37627人,实现工资收入4.3亿元。

“我们将进一步优化零工驿站的服务功能,拓宽就业信息渠道和技能培训机会,使‘零工驿站’真正成为群众致富路上的‘加油站’。”中宁县人社局相关负责人表示。

## 邮储银行宁夏分行: 金融活水“贷”来美好生活

本报讯(记者 马越)“在需要资金的关键时刻,邮储银行‘雪中送炭’,不仅办理流程快捷方便,利率还优惠。”得到邮储银行贷款的个体工商户马涛说。

近日,邮储银行宁夏分行辖内同心县支行客户经理在开展客户走访过程中了解到马涛想扩大店面,但苦于流动资金不足,想找银行贷款又担心流程复杂,于是客户经理向其推荐了“极速贷”,现场通过邮储银行手机银行App为他提供了60万元资金支持。

邮储银行宁夏分行始终坚持“服务‘三农’、城乡居民和中小企业”的市场定位,持续加大乡村振兴等重点领域信贷支持,助力广大农户、个体工商户和小微企业主的生产经营、创业致富,以金融活水“贷”来美好生活,为地方经济发展贡献邮储力量。截至今年7月末,邮储银行宁夏分行本年累计投放个人经营性贷款67.21亿元,年净增12.34亿元。

该行压实“金融为民”责任,通过建设信用村全面对接、满足特色产业发展和客户金融需求,持续向涉农产业输送“动力”,助力乡村振兴。“我们都是邮储银行的信用用户,我有20万元的授信资金,关键时刻就是‘及时雨’,可以随贷随还。”吴忠市红寺堡区太阳山镇周新村村民海玉林说。太阳山镇是当地黄花菜种植大镇,周新村很多村民靠种植黄花菜走上了致富路。如今信用村的农户,因人而异的信用额度会主动推送到信用用户的手机上,村民只需动动手指,就能轻松获取贷款。截至目前,邮储银行宁夏分行已建立信用村1658个,评定信用用户6.04万户,本年发放线上信用贷款2亿元。

## 劳模工匠走进闽宁镇“传帮带”

本报讯(记者 陈郁)近日,自治区总工会、银川市总工会在闽宁镇举行“劳模引领 向‘新’而行——发展新质生产力劳模工匠助力闽宁镇”首场活动,来自区市各级劳模工匠及企业职工代表80余人参加。

在宁夏晓鸣农牧股份有限公司,自治区劳动模范杨彦峰围绕幸福的公交是开出来的,用真挚的感情、鲜活的事例,为企业职工进行劳模精神、劳动精神宣讲;在宁夏兰庄酒庄酒基地,国家一级酿酒师马永明、中粮长城葡萄酒(宁夏)有限公司杨昌鹏等结合自己多年葡萄酒酿造经验,与企业技术人员、一线职工探讨葡萄酒的独特风味、酿造技艺、管理经验;在闽宁镇闽宁村葡萄种植基地,银川市先进工作者项生、万仲武等结合多年一线种植管理的经验现场指导,针对葡萄压条、修枝倾斜角度、土壤肥管理、病虫害辨别防治等向农户面对面、手把手传授经验;在闽宁镇卫生院,自治区中西医结合医院、宁夏妇女儿童医院、银川市口腔医院的5名劳模专家为村民群众问诊。

银川市总工会将充分发挥劳模工匠示范引领作用,把“劳模工匠助力闽宁镇”活动做成有特色、有亮点、有成效的精品活动,通过技术服务、技能培训、经验交流等形式,切实为企业、乡村、学校、基层卫生企业提供力所能及的服务支持。

